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Kleine Anfrage
der Abg. Udo Stein, Stefan Herre und Thomas Axel Palka AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Lindlichen Raum und Verbraucherschutz

Robinie (Neophyte)

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie schétzt die Landesregierung die Gefahr durch die starke Ausbreitung der
Robinie ein?

2. Wird die Ausbreitung der Robinie bekdmpft?
3. Wenn ja, wie?

4. Wie wirken sich die giftigen Pflanzenstoffe der Robinie auf Mensch, Pferd und
Rind aus?

5. Welche heimischen Pflanzen wurden bzw. werden durch die Robinie ver-
dréngt?

6. Wie verindert die Ausbreitung der Robinie unser Okosystem?

7. Welche weiteren Neophyten verdrangen die heimischen Pflanzen?

8. Welche Mafinahmen werden in Baden-Wiirttemberg aktuell durchgefiihrt, um
mogliche Schiden, die durch weitere Neophyten verursacht wurden bzw. wer-
den, zu vermeiden?
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Begriindung

Die Robinie ist eine invasive Art aus Nordamerika. Sie verbreitet sich dominant
und nimmt dadurch den einheimischen Pflanzen den Lebensraum weg.

Antwort

Mit Schreiben vom 19. Juli 2019 Nr. Z(54)-0141.5/454F beantwortet das Ministe-
rium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz im Einvernehmen mit dem Mi-
nisterium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie schdtzt die Landesregierung die Gefahr durch die starke Ausbreitung der
Robinie ein?

Zul.:

Die Robinie ist insbesondere in den warmeren Regionen des Landes (planare und
kolline Hohenstufe) auf miBig trockenen, kiesig-sandigen bis lehmig-sandigen
Bdden mit eher geringer Nahrstoffausstattung anzutreffen. Im Regelfall ist sie als
Mischbaumart maximal kleinbestandsweise in die Waldbesténde beigemischt.

Die Robinie ist mit einem Flichenanteil von 0,25 % im Gesamtwald Baden-Wiirt-
temberg eine Baumart von untergeordneter forstlicher Bedeutung. Besonders ge-
eignet ist sie fiir Erstaufforstungen, die Rekultivierung von Abbauflichen und
Halden sowie die Wiederaufforstung von Schadflichen auf den vorgenannten
Standorten, wo sie als Leguminosenart mit ihrer Féhigkeit, {iber Kndllchenbakte-
rien Stickstoff zu binden, zur Bodenverbesserung beitrégt.

Die Robinie erweist sich auf buchengepridgten Standorten waldbaulich als eher
unproblematisch, da sie in der Verjiingung unter dem Schirm der Rotbuche klar
konkurrenzunterlegen ist.

Dagegen kann die Robinie in lichten Waldstrukturen vor allem auf trocken-war-
men, eher nahrstoffairmeren Substraten fiir heimische Baumarten wie Waldkiefer,
Trauben- oder Stieleiche durch ihre Wurzelbrut bzw. Wurzelausschlidge eine star-
ke Konkurrenz bilden.

Aufgrund des insgesamt geringen Vorkommens wird aktuell die Gefahr der Aus-
breitung in den baden-wiirttembergischen Wéldern als gering eingestuft.

In Offenlandbiotopen trockenwarmer Ausprigung wie beispielsweise Trocken-
oder Magerrasen tragt sie iiber die symbiontische Stickstofffixierung im Boden
zur Verdnderung der biotoptypischen Vegetation bei, indem insbesondere Mager-
keitszeiger durch stickstoffliebende Arten ersetzt werden.

Aufgrund der relativ geringen Fernausbreitung der Robinie gehen unerwiinschte
Auswirkungen meist auf Pflanzungen in unmittelbarer Nahe der betroffenen Bio-
tope zuriick. Die Ausbringung der Robinie steht aulerhalb der Verwendung in der
Forstwirtschaft unter dem Genehmigungsvorbehalt des § 40 Abs. 1 Bundesnatur-
schutzgesetz. Vor diesem Hintergrund wird die Ausbreitung der Robinie als be-
herrschbar angesehen.

2. Wird die Ausbreitung der Robinie bekdmpfi?
3. Wenn ja, wie?
Zu2.und 3.

Nicht erwiinschte Robinienverjiingung kann im Regelfall mit gewdhnlichen me-
chanischen Mitteln zur Kultursicherung bzw. zur Mischwuchsregulierung besei-
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tigt werden (Heppe oder Réaumaxt fiir selektive Entfernung; Freischneider oder
Mulchgerét fiir flichige Beseitigung). In schattbaumgepréigten Bestdnden lésst
sich die Robinie meist durch entsprechende Lichtsteuerung im Zuge der Pflege
der Waldbestinde durch die Uberschirmung ausdunkeln.

Im Bereich schutzwiirdiger Offenlandbiotopen trockenwarmer Auspriagung soll-
ten Maflnahmen auf beginnende Robinienbesiedlung konzentriert werden.

Da Halbtrockenrasen auch durch das Aufwachsen anderer Baumarten bedroht
sind, ist grundsétzlich ein Pflege- bzw. Nutzungskonzept notwendig. Angesichts
des begrenzten Fernausbreitungspotenzials der Robinie kommt dem Verzicht auf
Pflanzung in der ndheren Umgebung schutzwiirdiger Offenlandbiotoptypen eine be-
sondere Bedeutung zu. Ein Sicherheitsabstand von ca. 500 m wird als ausreichend
erachtet.

4. Wie wirken sich die giftigen Pflanzenstoffe der Robinie auf Mensch, Pferd und
Rind aus?

Zu4.:

In der Toxikologie wird die Robinie als mittelstark giftig beschrieben. Die Robi-
nie ist nicht komplett giftig: Wéhrend die Bliiten keine Gefahr fiir Mensch und
Tier darstellen, ist das Gift besonders in der Rinde konzentriert. Samen und Blat-
ter sind zwar auch giftig, jedoch weniger stark. Nach dem Verzehr giftiger Pflan-
zenbestandteile kann es laut der Informationszentrale gegen Vergiftungen des
Universititsklinikums Bonn zu Bauchschmerzen mit Ubelkeit und Brechreiz
kommen. Zudem kann die Vergiftung zu einer beschleunigten Herzfrequenz bis
hin zu einem Kollaps und Krampfen fithren. Durch den Verzehr von Samen und
das Kauen der Wurzeln sind sehr vereinzelt Vergiftungen mit todlichem Ausgang
aufgetreten. Giftinformationszentren berichten iiber Félle, bei denen schon nach
der Einnahme von vier bis fiinf Samen Vergiftungserscheinungen in Form von
Brechreiz auftraten. Die Giftwirkung wird von den Experten unterschiedlich ein-
geschatzt und variiert offenbar auch mit der Jahreszeit und den 6kologischen Be-
dingungen. Vergiftungen des Menschen durch Pflanzenteile der Robinie sind
grundsétzlich sehr selten.

Die Pollen der Robinie gehdren zu den Heuschnupfen-Erregern. Thre Bedeutung
als inhalative Allergene ist aber begrenzt, da die Pollen nur kurze Strecken vom
Wind fortgetragen werden und nur im direkten Bereich der Robinienbdume bzw.
von Baumgruppen der Robinie den Weg auf die Schleimhéute finden.

Die Robinie ist auch giftig fiir Rinder und Pferde. Pferde reagieren dabei emp-
findlicher als Rinder. Vergiftungssymptome sind Speichelfluss, Erregung und da-
nach Teilnahmslosigkeit, erhéhter Puls, erweiterte Pupillen, gelbe Schleimhéute,
Magen- und Darmentziindungen mit Krampfen, Storung des Gleichgewichts,
krampfartiges Zucken, Schadigung von Leber und Nieren, Harndrang und ggf.
auch Blindheit.

5. Welche heimischen Pflanzen wurden bzw. werden durch die Robinie ver-
drdngt?

6. Wie verdindert die Ausbreitung der Robinie unser Okosystem?
Zu 5.und 6.:

Die Robinie kann durch ihre Knollchenbakterien Luftstickstoff binden und indi-
rekt dem Bodenndhrstoffhaushalt zufiihren. Hierdurch kommt es zu einer erh6h-
ten Stickstoffzufuhr in den Boden, welche auf nihrstoffarmen Standorten zu einer
Verdrangung hierfiir angepasster heimischer Pflanzenarten fiithren kann.

Auf ndhrstoffirmeren Bdden in der planaren und kollinen Hohenstufe konnen Ro-
binien mit ihrem Wurzelausschlag vor allem in verlichteten Waldstrukturen (z. B.
Waldsdume oder Kalamititsflichen) konkurrenzschwache, heimische Baumarten
wie die Waldkiefer, die Trauben- und Stieleiche, die Flaumeiche, den Speierling
und in seltenen Féllen auch Sandbirken verdrangen.
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In Magerrasen werden lichtliebende und konkurrenzschwache Pflanzen sowohl
durch die Robinie selbst als auch durch die mit ihr aufkommende stickstofflieben-
de Vegetation verdringt. Dementsprechend &ndert sich auch die Fauna, insbeson-
dere Spinnentiere und Laufkafer.

7. Welche weiteren Neophyten verdringen die heimischen Pflanzen?
Zu7.:

In Wéldern besonders bedeutsam sind der Sachalin-Staudenknéterich (meist an
Gewisser- und StraBenbdschungen sowie in Bachauen), das Driisige Springkraut
(auch Himalaya-Balsamine oder Indisches Springkraut, meist an Gewdsserrin-
dern oder auf sehr frischen und feuchten Standorten), die Kermesbeere und die
Spétblithende Traubenkirsche (in den Hardtwéldern zwischen Karlsruhe und
Mannheim). Im Ubrigen wird auf die Antwort der Kleinen Anfrage 16/2479 ver-
wiesen.

8. Welche Mafinahmen werden in Baden-Wiirttemberg aktuell durchgefiihrt, um
maogliche Schéden, die durch weitere Neophyten verursacht wurden bzw. wer-
den, zu vermeiden?

Zu 8.:

In den Wildern Baden-Wiirttembergs werden die genannten Neophyten im Zuge
der Kultursicherung, Jungwuchspflege und Mischwuchsregulierung im Regelfall
mechanisch bekdmpft. Maflnahmen gegen die Ausbreitung des Driisigen Spring-
krauts sind in der Antwort des Antrags 16/2362 beschrieben.

Bei der besonders problematischen Kermesbeere fiihrt die Forstliche Versuchs-
und Forschungsanstalt Baden-Wiirttemberg derzeit Bekdmpfungsversuche mit al-
ternativen Bekdmpfungsmitteln (z. B. Essigsdure und Pelargonsdure in verschie-
denen Konzentrationen) zur Bekdmpfung durch.

Hauk

Minister fiir Ldndlichen Raum
und Verbraucherschutz




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


